

DE ACTUALIDAD

EL TEMA CANDENTE

Como no podía menos de ocurrir, el tema de la audacia catalanista que quiere redondear un negocio de paso que complica un pleito político, está en todos los labios y en todos los espíritus. Pero nosotros seguimos fieles a nuestro criterio de no meternos en algaratas para demostrar lo que es demasiado notorio ni en exhortaciones para inspirar el decoro de ser españoles a quienes no sepan sentirlo. No nos sorprende que, aun en momentos como estos, en los que España necesita para ponerse a tono con el mundo de toda su serenidad y toda su cohesión, empleados en trabajar de modo intenso y fructífero, haya quienes pretenden aprovechar lo comprometido del trance para dividirla, ni aun nos pasamos de que tales capaces exhibieran gentes capaces de servirlas sin la disculpa de la pasión, única que puede atenuar la responsabilidad de tales menesteres. Afortunadamente, el espíritu público ha reaccionado en España enteramente con tal violencia y unanimidad contra esas demencias de unos y de otros, vilesas; que parece ya evidente que puede considerarse enteramente fracasada la audaz maniobra de la Lliga, y así han debido comprenderlo los catalanistas al renunciar a discutir y apelar al recurso melodramático del aventino barcelonés. Pero, de todos modos, como los datos concretos nos parecen los únicos dignos de ser aducidos acerca de un tema cuya parte sentimental está por encima de todas las indignas connerías, volvemos rápidamente sobre el aspecto económico de la aspiración catalanista hoy en juego.

Insistimos en que la suprema razón que la Lliga, formada por las gentes poderosas que impiden sistemáticamente la comprensión de la riqueza catalana (esas comprobaciones que aquí se repiten constantemente desde hace tantos años) tiene para pedir con tan conminatoria rapidez la autonomía, no es otra que el afán de hacer un concierto económico en que se libre de unas cargas y consolide otras sobre bases escandalosamente mentidas. E insistimos en que ese aspecto contributivo es el que deben estudiar bien los españoles, ya que el del amor a España no necesita documentarlo quien lo sienta, ni puede aprenderlo quien no sea capaz de llevarlo dentro.

Un concierto económico tienen las Vascongadas, emporio de riqueza natural, artificialmente acrecentado por toda suerte de privilegios, y de las que solo Vizcaya cobró por primas a los navieros más de lo que paga por todos conceptos al Tesoro.

Y las Vascongadas pagaron en 1916 por los cinco aspectos fundamentales de contribución territorial, industrial, de derechos reales, de consumos y de alumbrado, una vez deducida de sus cupos la parte proporcional de los reintegros que el Estado les hace, las sumas siguientes:

Por Territorial: Alava, 472.298; Guipuzcoa, 659.222; Vizcaya, 1.048.629.

Por Industrial (comprendiendo varios conceptos de utilidades): 65.100, 402.089 y 832.018, respectivamente.

Por Derechos Reales: 22.567, 340.655 y 916.058.

Por Consumos: 110.158, 469.910 y 721.766.

Por Alumbrado: 5.779, 50.411 y 78.264 pesetas.

Pues bien; la provincia de la Coruña pagó en ese mismo año de 1916, 4.818.856, por territorial; 1.114.418, por industrial (más industria que en Bilbao, por lo visto, así como en nuestro anterior artículo vimos que tiene más riqueza urbana que Barcelona) 1.310.476, por derechos reales; 1.457.306, por consumos, y 245.542, por alumbrado. Y otro tanto le ocurrió a las de Lugo, Orense y Pontevedra, cuyos datos no incluímos por no hacer demasiado enfadado este trabajo; y no digamos nada de otras provincias, no más prósperas que las vascas, algunas de las cuales, como Sevilla o Valencia, pagan diez veces más que Vizcaya, doce más que Guipuzcoa y veinte más que Alava, y otras, enteramente privadas de toda protección oficial, como Jaen, Toledo, Córdoba o Segovia, tres, cuatro o cinco veces más. Ovidio, por ejemplo, cuyo coto minero no llega al Eldorado vizcaíno, paga casi cinco veces más que Vizcaya. Repetimos que estos datos son de la Gaceta y del año 1916, último totalizado oficialmente.

A un régimen así, que consolide y haga definitivamente intangible su escandaloso sistema de defraudación, aspiran los catalanes. Ellos saben que Barcelona, singularmente, debería pagar veinte veces más de lo que paga para levantar las cargas públicas de un Estado de cuya organización coactiva obtiene todos sus ingresos, ya que jamás su industria supo abrirse un solo mercado exterior y aun ahora, cuando la absoluta falta de todo competidor le consintió recibir pedidos del extranjero y de la América española singularmente, la calidad de los envíos y la incongruencia en ellos entre la muestra aceptada y la remesa, le cerraron pronto todas las puertas. Y para eso se fuerza la máquina política y se quiere arrancar de la debilidad de los gobernantes una posición que conserve nuestros aranceles, para seguir vendiéndonos malo y caro y nuestro ejército y nuestra guardia civil para seguir defendiendo las fábricas ligeras, pero que permita gusar y comerse allí, en íntima francachela, los frutos de todo ese régimen sin aportar

nada al resto de España, a quien deben su riqueza.

No, no; antes que esa burla sangrienta, todo es preferible incluso la separación completa.

Si esa separación no es sino la amenaza de los políticos de oficio como aseguran muchos catalanes de buena fé, el pueblo del Principado sabrá impedirlo poniéndoles un freno.

Y si la suerte también, entonces, de un modo o de otro y más tarde o más temprano habría de venir, y es preferible dejarla llegar rápidamente, sin envenenar con su odio y su violencia a España entera en la hora en que le son más necesarios la paz espiritual y el recogimiento; porque lo doloroso no sería que la separación se realizase, sino que en los corazones catalanes hubiese cristalizado su idea.

CRÓNICA JUDICIAL

POR UNOS CASOS

Se sentó ayer en el banquillo de los acusados Manuela Durán Yáñez, una mujer que compró a Manuel Rodríguez dos cajas de botellas de gasosas con la obligación de devolver los cascos y en vez de hacerlo así los vendió en 12 pesetas a D. José Vela Guillén. Denunciado el hecho se procesó a Manuela como autora de un delito de estafa y el fiscal señor Echevarría pidió que se la condenase a dos meses y un día de arresto mayor, sin indemnización alguna, toda vez que los cascos fueron recuperados y devueltos a su dueño. Defendió a la acusada el letrado Sr. Juega.

Un abogado de pobres.

LA DESGRACIA DE AYER

UN NIÑO ARROLLADO POR EL TREN

Próximamente a las tres de la tarde de ayer ocurrió una desgracia que costó la vida a un niño.

A dicha hora se hallaba efectuando maniobras en los muelles de la Palloza y Santa Lucía, la máquina número 33 que conducía el maquinista Manuel Santa María y el fogonero Manuel Mayo.

Cuando la locomotora se dirigía desde la estación hasta el último de dichos muelles empujando cinco vagones, cuatro de ellos cargados de carbón, por la vía que existe entre la fábrica de tabacos y el corralón de la Gaitera, oyeron maquinista y fogonero gritos de varias personas, ordenando al primero que apretara el freno, como así lo hizo, parando el tren. Entonces fueron avisados ambos de que había sido arrollado un niño.

Recogida en el acto la pobre criatura por varias personas y conducida en un coche a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas varias heridas gravísimas en las piernas, brazo derecho y mano izquierda, pasando después de curado a ocupar la cama número 14 de la segunda sala del Hospital, donde falleció a las nueve de la noche.

El niño se llamaba Alfredo Ameijeiras Rey, contaba 9 años de edad y vivía en la casa número 36 de la Avenida de Fernández Latorre, en compañía de su madre que tiene un establecimiento de comidas titulado "El Tranvía". Momentos después del suceso fueron detenidos el maquinista y el fogonero, siendo conducidos a la Inspección de Vigilancia, donde presentaron declaración, diciendo que no se enteraron de lo ocurrido hasta que fueron avisados por varios chicos, a causa de ir el tren hacia atrás, suponiendo que el niño arrollado iría subido a uno de los vagones y se haya caído de él. El cadáver quedó en el depósito del Hospital hasta hoy que será conducido al anfiteatro del cementerio para practicarle la autopsia.

Esta desgracia nos ha causado honda pena, pero ninguna sorpresa. Lo sorprendente es que no ocurran a diario sucesos semejantes. Porque en la Coruña, la vía pública es el patio de una gran casa de vecindad, donde cada uno hace lo que le da la gana sin que de la guardia municipal, institución santuarial y de mero adorno, se preocupe en poner orden ni un solo momento. Así van los tranvías con un racimo de chicos colgados de los estribos y enganchés. Y los soportes de los toldos de los cafés, las grúas, las traseras de los coches, los mismos árboles, son otros tantos aparatos gimnásticos donde los pobres niños, abandonados de los suyos y de los que deberían ser guardadores de la compostura pública, se entregan a esas diversiones peligrosas cuyo triste resultado se ve con lamentable frecuencia.

VIAJEROS

Regresó ayer de Pontevedra el exsenador don Antonio del Moral López con su señora. — Está en la Coruña el banquero D. Plácido Castro.

Regresaron ayer de Santiago los jóvenes estudiantes Jres. Pita Romero y Castiñeira, nuestros distinguidos colaboradores, y hoy salen para Ortigueira.

GALICIA

SANTIAGO

Se anuncia la venta del catedrático de la Universidad Central D. Adolfo Bonilla, con objeto de dar una serie de conferencias de extensión universitaria, iniciadas por dicho catedrático en el curso pasado.

Los varios elementos han organizado para el domingo próximo un mitin, como acto de protesta contra la designación de un patronato y un comisario regio para la escuela de Veterinaria.

PONTEVEDRA

El opulento propietario de Catas de Reyes D. Fermín Mosquera, ha cedido un edificio de su propiedad para las escuelas que allí van a establecer las Hermanas de la Doctrina cristiana.

Se han desarrollado algunos incidentes en el mercado, a causa de negarse los expendedores de huevos a vender dicho artículo al precio de tasa de 250 pesetas, habiendo intervenido en algunos de aquellos el Alcalde, quien no dejó que se vendiesen al precio convenido, consiguiendo los industriales que habían agotado las existencias.

La Comisión provincial acordó solicitar del gobernador que convocara a la Diputación para concretar el criterio de ésta en la Asamblea convocada por la de la Coruña.

ORENSE

Se asegura que el próximo día 14 llegará el señor Barriobero con objeto de asistir a una Asamblea republicana que se celebrará a fin de constituir un Directorio y a un mitin de propaganda que tendrá efecto el día 15.

Cosas de la vida

Ya viene de retornado la estudiantina, la de botines pardos y gabardina, (ques ya no hay estudiantes en Compostela de manto y tricorneo, flauta y cazuela) que hace días contados fuese movida por esa contradicción de la apertura, acto con apariencias de guasa pura en que vienen jugando varios señores, médicos, estudiantes y profesores, sin contar las patronas, gremio excelente, que gobierna la Atenas de Occidente.

Según dijo la Junta de Sanidad se acabó en la provincia la enfermedad, y, cumpliendo un "ukase" del rectorado, solemnemente el curso fue inaugurado. Con empeñadas las clases mandó Don Cleto y B orden fue acogida con gran respeto, porque no sólo manda como rector sino como ex-sacerdote y ex-senador. Pero ya con el curso tomado en serio vino un Real orden del Ministerio que fue la primera obra de Salvatella (y aunque no lo haya sido carga con ella, pues en nuestras costumbres es muy frecuente que dicte los decretos un escribiente) y dispuso que el curso quedase aplazado hasta que el Santo Niño fuese adorado por los señores reyes magos de Oriente.

Los alegres muchachos, muertos de risa, se vuelven a sus casas más que de prisa, pues están rebosantes sus corazones ante esta fondería de vacaciones que empalme en Octubre llegan a Enero o, si nos descuidamos, el curso entero.

Después, cuando implacable venga el verano, es tiempo de entenderse con Justino o estudiar en el "Lazo de un solo día" en los cinco secciones de Histología, para evitar el riesgo de quedar mal ante los graves miembros del tribunal, puesto que es este mundo vida y dulzura, aunque se lleve el diablo la asignatura.

Mas ¡ay! las pobrecitas de las patronas, laboriosas, humildes, santas personas, ven como se les marcha la estudiantina, el único aliciente de su cocina, pues cuando ella se aleja de la posada para su subsistencia, no queda nada; y volieren injurias, en su furor, contra gripe, mimito, claustro y rector.

Ya vuelven a sus pueblos los estudiantes, y quedan las patronas lo mismo que antes, aforando las pobres la alegre tuna porque si no hay muchachos su casa ayuna, y, aunque requiepe gordo la Catedral, confundiendo se pasa bastante mal.

Tampoco están los padres muy satisfechos puesto que ya están los gastos hechos y hay que pagar, a causa de esta revuelta, otro billete de ida y otro de vuelta. Pero los profesores, tan campechanos, se rascan la barbiga con ambas manos, pues poco les importa por lo que pase ante la perspectiva de no dar clase.

GLOSARIO CORTESANO

LOS MUEBLES TALLADOS

El arte del mobiliario, que es la segunda mitad del pasado siglo era solamente un recuerdo, comienza a resurgir, gracias al entusiasmo de algunos artistas. Primero las industrias vascas, más inclinadas a vencer la competencia mercantil que a conseguir la depuración estética; luego, algunas iniciativas particulares dedicadas a la especialización, como las de Lissarraga y Mariana; y, por último, la obra de orientación y crítica realizada por unos cuantos paladines de la ornamentación doméstica, han influido en el gusto de las gentes acomodadas, haciéndolas sentir el deseo de renovar el esplendor del mobiliario antiguo.

Realmente, no puede afirmarse, pese a las denominaciones genéricas con que ese arte se clasifica, dónde se concreta la peculiaridad española, ni cuáles muebles tienen verdadero carácter nacional. Nuestra tradición en este punto no es de lo más pura, y aun lo que mejor define el sello de la nacionalidad, se advierte influencias exóticas. Pero no se trata de conservar en toda su pureza el pasado, porque esto sería absurdo, dadas las necesidades del confort moderno. En arte, lo más bello no es siempre lo más conservador. Ni puede pretenderse que todos los temperamentos se adapten a los mismos cánones. La estética es cosa subjetiva, y de esa diferencia temperamental es de donde proceden las diversas escuelas y estilos. Lo que hay que procurar es poner al artista en condiciones de que su orientación se depure con la cultura, para que la exaltación imaginativa no caiga en la extravagancia.

Nada tan admirable como ver surgir lo personal de entre las normas viejas. La imitación servil, la limitación por temor a vulnerar el academicismo, quitaría al arte lo que tiene de más gallardo: la innovación atrevida, el calor de humanidad, el movimiento, lo que debe ser fruto del ambiente y de los progresos de la civilización. Hoy no se puede pensar ni sentir como en el siglo XV, porque sería anacrónico. Bien está el arcaísmo en la labor puramente reconstructiva, de glorificación de una época o de mero recuerdo caprichoso. Pero el arte debe evolucionar paralelamente a la vida, y si es posible, ser una avanzada del futuro. El anquilosamiento o la simple estabilización son contrarios a las leyes biológicas. Se puede hacer compatible el amor al pasado con el espíritu actual. Lo preciso es que haya congruencia y que el contraste no sea antiarmónico.

Si en el mobiliario se pretendiera la unidad artística, ahorrando la libre iniciativa del constructor, se incurriría en una monotona deleznable. Sobre que esa uniformidad sería contraria a las características regionales, tan dignas de tenerse en cuenta para todos los órdenes arquitectónicos. Sin embargo, en algunos casos pudiera conseguirse, sin detrimento de esas peculiaridades, la unidad en la variedad, al igual que de un mismo tema musical suelen lograrse, cuando hay genio creador, admirables riquezas melódicas.

Lo elemental es buscar obreros capaces de interpretar en la talla la concepción del artista. Lo demás debe quedar al libre arbitrio del dibujante en cuanto a estilo y

adornos. Pero es fundamental tener muy en cuenta los lugares y disposiciones en que han de estar colocados los muebles, la calidad de trabajo a que serán dedicados, los materiales de que puede disponerse y hasta la arquitectura del edificio. Para el despacho de un artista, que necesita halagos espirituales, los motivos de ornamentación son estímulos imaginativos. Para el hombre de negocios, en cambio, toda sobriedad es poca, porque nada debe distraerle de sus atenciones bursátiles. Por eso los norteamericanos, con un gran sentido de la organización y del valor del tiempo, han llevado la sobriedad en el mobiliario hasta el simplismo, sin que ello vaya en menoscabo de la elegancia, porque la bondad de los materiales empleados y la variedad de dibujos en las maderas suplen los aplomamientos decorativos del arte.

El arte del mobiliario ha de ser consecuencia de la iniciativa individual, ya que más que una escuela dogmática, importa acatar la singularización estilizada, recordando el pasado sin imitarle y adaptando las modalidades artísticas a las exigencias de la comodidad. En este punto ha conseguido grandes éxitos Leandro Ortiz de Zárate cuyas obras son admirables de ejecución y buen gusto. Nadie presumiría que en Orense podría hallarse un artista que interprete tan a maravilla los modelos. Con tallistas así, es de esperar que el arte del mobiliario adquiera su antiguo esplendor.

EDUARDO ANDICOBERRY.

Diciembre de 1918.

DE SOCIEDAD

Mañana á las doce, en la parroquia de Santa Lucía, se efectuará el enlace de la bellísima señorita María de los Dolores García Bilbao con el distinguido teniente de navío D. Guillermo de Arnaiz y D'Almeida, segundo comandante del torpedero número 30a Bienvenida Bilbao, viuda de García, madre de la novia, y el contratante D. Felipe Arnaiz, padre del novio.

Benedicirá la unión el cura párroco Sr. Sánchez Mosquera.

A las muchas felicitaciones que el futuro matrimonio viene recibiendo, unimos la nuestra muy efusiva.

LA UNIVERSIDAD COMPOSTELANA

SUSPENSIÓN DE CLASES

El Rector de la Universidad de Santiago reanunció el Consejo universitario en vista de que el ministro de Instrucción pública no contestó el telegrama que le había dirigido consultándole respecto a la continuación de las clases y el Consejo acordó comenzar las vacaciones de Navidad, las cuales terminarán el 7 de Enero próximo, ajustándose así al texto de la última real orden.

La vacación alcanza también, como es consiguiente, a los demás centros de enseñanza de la provincia.

Los estudiantes comenzaron a desfilarse para sus respectivos pueblos.

LA LOTERIA

EL SEGUNDO PREMIO

Conoce ya quienes son los poseedores de algunos de los décimos del billete núm. 3734, favorecido con el segundo premio en el sorteo verificado anteayer en Madrid y vendido en las administraciones de la calle Real y de la de San Andrés.

Tiene uno de ellos el dependiente de "La Gran Antilla" José Martín Castro, como ya dijimos; otro el comerciante D. Enrique Roca, tres la señora D. Ramón Pérez Cirera, otro un guardia municipal y tres una dama de la familia Manchori, que reside en Montforte con su esposo.

Nuestra enhorabuena a todos los agraciados.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

SALIDA DE LA FLOTA

(Por teléfono)
FERROL 12 (15'10 h.)
Zarparon hoy para Cádiz los acorazados "España" y "Alfonso XIII".

Los torpederos que forman parte de la flota quedaron en este puerto.

El Corresponsal.

OTRO MAS

CONTINUAN LOS ROBOS

Anoche se presentó en la Inspección de Vigilancia la cigarrera Josefa Noguera Cancio denunciando que al regresar de la fábrica de tabacos á su domicilio, primer piso de la casa número 46 de la calle de Varela Silvari, halló la puerta de la escalera abierta y con la cerradura violentada.

Los ladrones se llevaron de un entredós, donde se tenía guardadas, 82 pesetas en monedas de plata y una cadena con medalla, también de plata.

Como es de suponer, los ladrones no fueron aun habidos.

MOVIMIENTO OBRERO

La Unión Textil se reunió ayer para dar cuenta al presidente a las asociadas de las gestiones hechas para la reapertura de la fábrica de tejidos "Primera Coruñesa".

También se reunió la "Unión Tabacalera" acordando, entre otras cosas, abrir una suscripción para allegar fondos para la sociedad.

DE VIGO

(POR TELEFONO)
La división naval

VIGO 13 (0'30 h.)

Esta noche saldrá de este puerto el contratorpedero Villamil, para unirse a los acorazados España y Alfonso XIII, que navegan en Ferrol a Cádiz.

Un cargamento de conservas

Mañana saldrá para Burdeos el vapor Navarra, conduciendo 2.000 toneladas de conservas de pescado, adquiridas por el Gobierno francés.

ELIAS.

DEL MOMENTO HISTORICO

EL PLEITO DE LAS AUTONOMÍAS

El notable abogado y publicista que, aunque aléjido por obligaciones de un alto cargo administrativo de la Coruña y del periodismo, honra alguna vez nuestras columnas y vela apenas su nombre con el transparente seudónimo de Marco Díaz, nos envía las siguientes cuartillas, confiándonos a nuestra imparcialidad y amplitud de espíritu.

Por estimación a su firma y por hacer honor á esas cualidades, que hemos procurado efectivamente alcanzar en nuestro ablogno de periódico verdaderamente independiente, las habríamos en todo caso publicado. Pero, además, lo hacemos sin el menor esfuerzo, porque nuestro españolismo cada día más ferviente es también cada día más descentralizador y porque todo ideal regionalista cabe dentro del intenso amor que profesamos a nuestra madre Galicia, siempre que sea nuestro y no ingerido postumamente con el estorbo de los nacionalismos ajenos, que tapan malamente la usada barretina con una amonesta de guardarropa.

Dice, pues, y dice bien, Marco Díaz, aproposito de autonomía:

Al Director de EL ORZÁN.

Me dirijo a V., mi grande amigo, espíritu selecto y cultivado, porque en estas cualidades (que ya, por lo mismo, se ve en las consignas a título de lisonja) reside una máxima garantía de tolerancia para varias cosas que sé me ocurrirán sobre la batallona cuestión de estos días, quizás no conformes por completo con los puntos de vista del simpaticísimo ORZÁN, a cuyas columnas, una vez más, me acopro.

Otros quehaceres, perentorios e irrenunciables para quien de ellos vive, impusieron silencio a mi pluma de rancio periodista, en el cual caso llegó a serme materialmente doloroso el puntazo estímulo de una tan viva actualidad como esta alborotada gestación renovadora del régimen local español; pero ya no resisto más.

Otra vez suena la marcha de Cádiz, y, como siempre que se nos ha ocurrido (que se les ha ocurrido allá, en las alturas céntricas, debiera decir) desmenuar y poner en el atril la casaca de la patria, hay serio motivo para decir: ¡estamos perdidos!

Ello solo bastaría para no callar; pero se ha extendido de tal modo, en pocos días, la proporción del problema, en razón, sin duda, de la inminencia de su solución, que estímulo además elemental deber cívico poner un voto más, y un voto razonado en la inmensa urna abierta, para el candente plebiscito, por los periódicos.

Cualquiera diría, leyéndolos (y claro es que me refiero mucho más que a lo que por su cuenta dicen, a las informaciones que recogen), que la patria está en peligro: que la ha puesto en grave riesgo el pedimento soloménico hecho hace pocos días por Cádiz..., o por una importante representación catalana. Porque diré ya decencia de luego, dejando ventilado este grave extremo, que, no pudiendo, a mi juicio, estimarse el llamado plebiscito de los Ayuntamientos de aquella región ante la Mancomunidad, como la forma adecuada de manifestar el pueblo catalán su voluntad de constituirse de la manera que el pedimento establece, según lo estatuido, con la intervención de sus propios directores. Cambió entre ellos, en el primero de los acuerdos relativos al régimen autonómico, adoptados por la Asamblea parlamentaria en Octubre de 1917, cabría, sin agravio para Cataluña, exigirle más amplia y menos circunstancial fianza de que, todo lo que pide en el documento entregado a García Prieto, es precisamente todo lo que quiere.

Pero admito que lo sea, y no me decido a reostrar á los que, tan irreflexiva o tan capciosamente como en otros momentos, de funesta memoria, gritan que la patria está en peligro.

A la vista tengo los relatos de esa algarera manifestación madrileña del lunes (a cuya cabeza figuran nombres por muchos conceptos sospechosos), manifestación que estaba viéndose venir desde que sonaron otras alarmas, y me dá más de admirar que su sonorísima vacuidad, su desahogada incongruencia o su enconada y disolvente hostilidad para Cataluña.

Mé parece que ha llegado la hora—si es que ha de llegar alguna vez para España—de que la opinión concrete, en términos gacetalbes, sus aspiraciones, y no espere, como acostumbra, a que se las den hechas, el Parlamento o el Gobierno, tras de clandestina y sordida elaboración en las salas de las secciones o en las covachuelas de los ministerios, sin perjuicio de macabrar de las leyes en que aparecen luego articuladas y ponerlas vértices, después de promulgadas. Pues bien, ese patriótico alarde del derecho de manifestación con que el Circulo Mercantil de Madrid llegó á las gradas del Trono, ha cristalizado en dos únicas conclusiones, que no copio porque todo ya me habrá leído, pero cuya quintesencia voy a decir que es ésta: Primero. La autonomía es la garantía más perfecta de la libertad política.— Segundo. No hay libertad política sin libertad económica.—Tercero. Hay que revisar los aranceles de modo que todas las regiones disfruten de la misma libertad, haciendo posible el amplio desenvolvimiento del comercio y la vida fácil al proletariado.

Lo dicho: incongruencia, vacuidad y odio. Y así no se hace patria. Así se deshace.

Incongruencia, porque no sé vé por ningún lado la correspondencia justa y exacta del atarbiario e imponente movimiento de excepción, preparado por el Circulo Mercantil, a la demanda de Cataluña o de la representación catalana. Parece que se hace una cosa y en el fondo sé quiere hacer otra. Falta sinceridad en el movimiento, porque si se descartan con lealtad las segundas intenciones, el texto de esos enuncios capitales, tanto puede suscribirse el Circulo Mercantil como la Lliga. En suma, plantear la lista mediática más contestada e ilibridada y hasta arañada, para venir en la siguiente a concretar sustancialmente con la demanda, sería jugar á los despropósitos, si no fuese cosa mucho más seria.

Vacuidad, porque esos principios son un repitiente innuendo que no sabemos ni adivinamos con qué se proponen llenarlo... los perpetuos allegados de todos los ministerios de Hacienda y de Fomento de muchos años acá. Libertad política, libertad económica, revisión (que no libertad) arancelaria para que vivan el comercio y las clases trabajadoras... ¡Pues si que no cabe nada dentro de esos vistosismos globos!

Odio, y si parece fuerte el vocablo, hostilidad, prevención, porque si las conclusiones de la manifestación del lunes fuesen el producto espontáneo de un convencimiento ajeno á toda mala pasión, o se hubiesen formulado mucho antes o no se hubiesen planteado ahora, entrete de la soliedad catalana. No se formulan como afirmación sustancial e independiente de toda rivalidad, sino como indirecta negación o como estorbo y contrapeso de las aspiraciones de Cataluña.

¿Se puede admitir esto, en un criterio de imaculada austeridad, cualquiera que sea el juicio que merezcan esas aspiraciones?

Se dice que Cataluña y Vasconia han explotado á España. Mé parece algo puñal el cargo, que de rebote, que entro sobre las demás regiones, incapaces de explotar a nadie... pero no por falta de capacidad moral para ello. No han limitado, no han sabido o no han podido limitar a aquellas dos hermanas mayores. Eso es todo. Tuviésemos, gallegos o extremeños valencianos o aragoneses; la misma energía política y territorial; la misma voracidad actual, y tendríamos la misma voracidad actual. Eso de comparar, tan minuciosamente que no se excluya ni el

Un escándalo

El Sr. Barriobero intenta repetidamente... El Sr. VILLANUEVA se le impide por tener la concedida al conde de Romanones...

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día... El único que todos pueden tomar con verdadero gusto... Las Pastillas Purgantes son de un sabor delicioso...

DESPUES DE LA SESION

Reunion de los regionalistas.—Cambio de telegramas.—Viaje aplazado... A última hora reunieron los diputados y senadores regionalistas...

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO... Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc...

LO MAS CHIC EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA

Currás.—Real, núm. 67... Depósito del reloj alta precisión CYRUS... Expuso su propósito de presentar un proyecto de autonomía...

El exzar de Bulgaria... Dicen de Roma que el exzar de Bulgaria abandonará su residencia austriaca... La prensa asegura que lo juzgará un tribunal internacional...

Después de la epidemia... El mejor desinfectante y al mismo tiempo aseptivo, es JEREZ QUINA... Alojamiento para el kaiser...

Optica :: Electricidad... Anteojos y lentes de todas clases y sistemas... Aparato de Gas Acetileno...

El Sr. PEDREGAL; El Sr. Maura creyó encontrar honradamente el cauce seguro para el debate de la autonomía...

El Sr. CASTROVIDO: Creo que ahora es cuando se plantea el problema catalán en su verdadero terreno... El Sr. SERRA protesta...

Orden del día... El Sr. TEJERO defiende un voto particular... El Sr. CASTROVIDO: En la Asamblea de parlamentarios se acordó la unidad de España...

Muy de madrugada nos ofrecen del Gobierno civil una referencia oficiosa de la sesión del Congreso que no utilizamos por lo avanzado de la hora...

Mañana volverán a reunirse. Los diputados y senadores jaimistas... Reunieron también los diputados y senadores jaimistas, cambiando impresiones sobre el debate...

Instrucciones a los gobernadores.—Suspensión de las conferencias telefónicas y telefónicas... El ministro de la Gobernación permaneció tarde y noche en el ministerio, celebrando frecuentes conferencias con los gobernadores...

La noticia en Barcelona.—Gritos y cargas... En Barcelona fué conocida la noticia de la retirada de los parlamentarios catalanes por la pizarra de El Liberal...

Inmediatamente después de la retirada de los catalanes ordenó el Gobierno la suspensión de las comunicaciones telefónica y telefónica, pero la diligencia de los corresponsales permitió dar la noticia a Barcelona antes de que llegase la orden del Gobierno...

Los diputados republicanos... En el Palacio Hotel reunieron los diputados republicanos, presididos por el Sr. Llerenas...

Los reformistas... En el domicilio de D. Melquíades Alvarez reunieron los diputados reformistas...

De cambio al Rey... Afirmase que el Sr. Cambó envió una carta al Rey explicándole los motivos de la retirada del Parlamento de los diputados regionalistas...

El fracaso de la fórmula... El Sr. Albert decía que la retirada de los regionalistas del Parlamento es el cumplimiento de un deber ante el fracaso de la fórmula...

El acuerdo de la retirada... Previo acuerdo de la Liga, después de conocido el discurso del Sr. Maura, convino en que el Sr. Cambó declarase en el Congreso que en vista del estado de la Cámara se abstendría de intervenir en el debate sobre la autonomía...

Manifestaciones de Alba... Requerido el Sr. Alba para que diese su opinión sobre lo ocurrido hoy en el Congreso dijo: —He de manifestar que ayer no quise hacer comentarios y hoy tampoco...

Después de la Guerra... NOTICIAS DIVERSAS... En la Asociación de la Prensa reunieron los representantes de los periódicos aliados...

Una querrela contra el kaiser... Varias familias inglesas han presentado una querrela contra el kaiser, por las deportaciones de muchachas...

Domínguez Andrade - MÉDICO - CLÍNICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA - Tomás Núñez Cordero - LA CORUÑA - Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia...

Santa Catalina, 41, primero... Consulta: de doce y media a dos... ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento) etc

Después de la Guerra... NOTICIAS DIVERSAS... En la Asociación de la Prensa reunieron los representantes de los periódicos aliados...

PARA GIJÓN... saldrá de la Coruña del 13 al 14 del corriente, el vapor "SEVERIANO" que admite carga para el puerto indicado. Para informes: Eduardo Baña, Consignatario.—Cantón Grande, 25.

LA BOLSA
INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 12 de Diciembre de 1918', 'BOLSA DE BILBAO', and 'BOLSA DE PARIS'.

Resumen
Bilbao pierde cinco pesetas. Vizcaya en baja de 10 pesetas. Minera sube 15 pesetas.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing market prices for various goods and currencies.

Resumen
Bilbao pierde cinco pesetas. Vizcaya en baja de 10 pesetas. Minera sube 15 pesetas.

Table titled 'BOLSA DE PARIS' showing market prices for various goods and currencies.

Noticias
El Gobierno de Madrid ha presentado en la tercera decena de noviembre un presupuesto...

Tribunales

Señalamientos para el día 13 de Diciembre de 1918.—Sala de lo Civil.—Bosseré: don José Perde Alfonso con don Juan Pérez...

Registro Civil
Día 12.—Nacimientos: Peregrina González López y Margarita Solano y Pasarua.

EL FUERTO

Barcos que entraron.—Vapor 'Aragón', de Bilbao y Gijón, con carga general.

EL TIEMPO
Quédate ayer el barómetro en 774,7 milímetros, que es una buena presión para andar por casa.

ESPECTACULOS

SALÓN PARÍS
1.º Sinfonía... 2.º Los episodios... 3.º La chistosísima pautista en dos partes...

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Dado millones de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Francisco García
CALLE REAL, NUM. 45
Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones...

Vidriera Pereira
Fabrica de Espejos
La Coruña
UN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios

SERVICIOS
DE LA
Comp.ª Transatlántica
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

Compañía Transmediterránea
Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de África.

Litografía e Imprenta
ROEL
Talleres Carretera de Santa Margarita—Coruña
Viuda de H. Hervada
(Casa fundada en 1865)—Coruña

COMPANIA DE VAPORES CORREOS
Lloyd Real Holandés
(Koninklijke Nederlandsche Lloyd)
AMSTERDAM

MOTORINA
Esencia para automóviles
Fabrica de Mesa
Marchesi y C. (S. en C.)

LA HIJA MALDIDA
POR
Emilio Richebourg
detonación retumbó en el silencio de la noche.

absoluto silencio del campo y a tales horas de la noche
Podría acababa de recobrar el conocimiento cuando al incorporarse, la sinestra detonación...

su cuarto, cayó sobre sus rodillas y se puso a rezar.
Pensando que su amo no tardaría en entrar también, Pedro Rouvenat fué a descorrer el cerrojo de la puerta...

Mellier le miró con espanto.
—¿Qué he hecho?—murmuró Mellier.—no se me había ocurrido...

—¿Y qué me importa?
—Todas tus contestaciones son insensatas, Jacobo. ¡Estás loco, sí, loco del todo!